

El Eco de Cartagena

Decano de la Prensa de la Provincia

Segunda época

Armisticio pascual

¡Abajo las armas! No es ya la voz débil aunque elocuente de la ilustre y laureada Berta Sultner la que lanza a la faz de Europa como un reto ese grito pacifista, son todas las voces más autorizadas del cielo y de la tierra las que hoy lo repiten muy alto exigiendo imperiosas un armisticio pascual en la sangrienta lucha europea, ya que no un absoluto y universal desarme.

Los Angeles desparando en el espacio sereno y sobre el portal de Belén a guisa de bandera de paz sus blaquísimas alas; el Vicario de Cristo destacando su blanca figura como visión de paz sobre las alturas del Vaticano; las almas buenas, escandalizadas por la duración del infernal duelo, levantando hacia el cielo los brazos suplicantes; hasta la naturaleza suspendiendo los blancos cerdales de nieve como signo de reconciliación sobre los campos de batalla, todo canta a su manera el himno pascual de la cristiana fe a terníac: *Gloria a Dios en las alturas y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad!*

Cuando por vez primera resonó en el mundo, en medio del silencio de la noche más augusta de la Historia, cerróse con pavoroso estruendo el templo, hasta entonces siempre abierto, del Dios de la guerra y desciéndoles su férrea armadura licenció Roma por primera vez a sus soldados.

Baldón eterno y adversa suerte acompaña siempre las armas de aquellas potencias que menos dóciles y más audaces que la pagana Roma no escuchan el mando de; *alto el fuego* que hoy por medio de su Vicario les da el Salvador del Mundo.

Levanten los Reyes la vista al cielo y, contemplando la estrella anunciadora del Nacimiento del Gran Rey, dense cita para ir a adorarlo en Belén, verdadera ciudad de paz, poniendo así las bases sólidas de la que el mundo tan ardientemente desea y tan empeñosamente necesita. En estos días de sacratísima memoria por la suprema reconciliación del cielo y de la tierra, no debería oírse el estampido del cañón sino es para hacer salvar al Salvador del mundo ni de bieran desentendarse las espadas enemigas, como no fuera para darse el beso de paz, formados un arco de triunfo el Rey y de Reyes que viene a visitar sus legiones sagradas.

España, cuando menos la nación cabaleresca y cristiana por antonomasia, agradecida al beneficio inmenso de la paz, debe velar sus armas ante la grata de Belén, ahogando el trágico estruendo de los lejanos combates con el regocijado de sus villancicos é instrumentos de alegría, é implorando del cielo que alleje para siempre de nosotros los horrores de la guerra.

Tienda Asilo de San Pedro

Se han repartido en este benéfico establecimiento, durante la semana pasada, 1518 raciones de comida, y 698 raciones de pan. Además costeado por la Junta de señoras Protectoras del obrero 469 raciones de comida, é igual número de raciones de pan. El día de Pascua se mejoró la comida y se dió pan gratis naranjas y tortas; por donativo de los señores de la junta y otros bienhechores.

Salen de semana los vocales don Juan M. Pérez y don José Alés ón y entran los señores don José León y don Camilo de Aguirre.

FIESTA SIMPATICA

El premio á la virtud

Ayer tarde verificóse en la Iglesia del Santo Hospital de Caridad, el acto de otorgar los premios á la virtud, establecidos por el tratamiento del ilustre cartagenero don Pablo Ayala López, á los individuos que al juicio del tribunal se hicieron acreedores á tal distinción.

Fueron los agraciados, Antonio Martínez García, de 20 años de edad, empujado en la casa de los señores Dorda y Martínez, que con solo 60 pesetas, que tiene de sueldo mensual, mantene á su madre, á una hermana y á su tía enferma; y Ana María Izquierdo Gutiérrez, que con ese escaso producto del trabajo de costura y bordado, sostiene á su anciana madre, y á una hermana que tiene dos hijos.

El premio ha consistido, en entregarse á cada uno 390 80 pesetas, producido líquido de las 20.000 pesetas invertidas en papel de la deuda, según la voluntad del que fué canónigo de la Iglesia Metropolitana de Tartagón señor Ayala.

El joven agraciado, Antonio Martínez, no pudo presentarse á recoger el premio por hallarse enfermo, haciéndolo por él su madre.

Prendió el acto el Hermano Mayor del Santo Hospital de Caridad, don Francisco Bosch, con los párrocos de Santa María y el Carmen, asistiendo á más numeroso público.

Antes y después del otorgamiento de los premios, pronunció breves y sentidas frases, el Hermano Mayor, excitando á los agraciados á perseverar en la virtud, para que del mismo modo que en la tierra se han premiado por los hombres, lo fueran también en el cielo por el Dios de las misericordias y la justicia.

Terminóse el acto, cantando una solemne Salve, á la Virgen de la Caridad, dirección testamentaria también del señor Ayala (q. e. p. d.)

La calle del Carmen

A nuestra redacción han venido algunos vecinos de la calle del Carmen, para hablarnos del último acuerdo municipal en virtud del cual, pierde esta principal vía de Cartagena su antiguo y simpático nombre para tomar el del sabio catedrático, don Tomás Mestre.

Nos dicen los visitantes que de ningún modo se oponen ellos á que se testimonie el agradecimiento de la ciudad al ilustre murciano por sus trabajos en pró del derrumbamiento y cesión por parte del Estado de los terrenos de las murallas y castillo de la Concepción, pero que les duele que una tan popular calle de nombre tan antiguo y de tradición tan respetada, varíe ahora su nombre.

Opinamos como los predichos señores. Entendemos que el nombre de don Tomás Mestre merece figurar en un mármol al comienzo de una calle de Cartagena, en otra cualquiera sí.

Razone: Aparte de las que nos han dado los vecinos, á no despreciar, de que, siendo esta ciudad eminentemente marítima y ostentando la excel a Virgen del Carmelo el título de patrona de los marinos, merecedora es de que lleve su nombre una de las principales calles.

Por todo esto entendemos, que el señor Es. in se apresurará á rectificar en la próxima sesión última del año y última á que el señor p. cesar en su cargo de concejal, y pedir que sea otra la calle que ostente el nombre del senador don Tomás Mestre, evitando así el disgusto que ha producido á los vecinos de aquella calle.

Cartagena en vela ante el Santísimo

Seamos justos y sinceros dando a las personas y a las cosas una vez síguíralo lugar y la importancia que realmente tienen.

La nota típica y de actualidad palpante de los pasados días no hay que buscarla en el Teatro, ni en el Parlamento, ni en la plaza pública sino en los Templos, donde tuvo lugar la poética y tradicional Misa del Gallo. Pero si bellas y concurridísimas resultaron entre otras las celebradas en *El Asilo de S. Miguel* y en *La Casa de Expositos*, solo más íntima y espléndida, resultó sobre toda ponderación la de *La Catedral Antigua* que cuenta de la Sección cartagenera de la *Adoración Nocturna*, que, por privilegio singular, celebraba Vigilia aque la misma noche.

En ella tuvo ocasión Cartagena de conocer una *Obra Eucarística* dignísima por muchos conceptos de ser más conocida, fomentada y protegida de lo que en realidad lo es.

La precaución tomada de exigir la jeta de invitación á los asistentes, resultó ineficaz é innecesaria ante la enorme concurrencia que con el mayor orden y la más religiosa compostura, que llenando hasta rebosar las amplias naves del histórico templo. No nos hacemos ilusiones. Suponemos y tristemente pudimos observar que no todos los alférragos estaban penetrados del respeto debido á la santidad del lugar y del espíritu cristiano que ir formar debe á tan solemne culto, pero pocos ó muchos tales desgraciados. Lo cierto es que la piedad de los más y de los mejores se impuso a valentía y pudimos disfrutar durante unas horas de nuestro más bello ideal que es el de ver á Cartagena entera en vela ante el Santísimo, bajo la bandera de la Adoración Nocturna.

La circunstancia de la «Exposición» impuso una mayor seriedad sagrada y litúrgica á la función de lo que algunos tal vez esperaban, acontecidos á espasmos á ruidos y menes edificantes, quedando bien comparada esa privación en el ánimo de esas personas juiciosas con la impresión profunda que en él dejan las augustas ceremonias de las Vigilias eucarísticas tales como el pausado rezo de las letanías de desagravios, la rítmica entonación de los salmos del Opus y los festivos acentos del Te Deum.

Vaya para los valientes Adoradores más última palabra de felicitación y de aplauso. Por el os, al verles en sus vigilia secretas más aún que en estas solemnes, desfilan por las naves silenciosas del templo al compás del «Vesilla Regia» y del Sacris solemnís puede decirse el corazón apesadumbrado.

«Aún hay fé en Israel; aún hay hombres en España, aún hay cristianos que toman en serio su carácter de tales, aún hay quien acompaña á Cristo algo más allá del partir del pan ó sea de las misas de 12, aún hay quienes no debían su rodilla ante Baal y Astarte, en cuyas aras ve gonozas estarán sacrificando á estas mismas horas innumerables hombres haciendo traición á su doble dignidad de racionales y de cristianos.

¡Ojalá, podamos disfrutar de semejante consolador espectáculo en la próxima Vigilia general y pública que con extraordinaria pompa se dispone á celebrarse la Adoración en la última noche del presente año!

Parsifal.

El día de ayer

Resultó la mar de alegre el segundo día de pascua, fiesta, al par, del proto-mártir que San Esteban se llama.

De visitarnos el sol nos hizo cortés, la gracia y para hacer la visita vistió sus mejores galas, las galas que en primavera le prestan belleza tanta, á la vez que del mortal en sudor la frente bañan. Huelga decir por lo tanto, que los gabanes, las capas y los abrigos de pieles que lucir suelen las damas, no salieron á la calle por no hacer ninguna falta. En cambio, pocas personas se quedaron en sus casas ante la temperatura de que ayer se disfrutaba, y ora en la Puerta de Murcia, ora la Gloria, estaban de público, rebosantes, todo con cara de pascua.

Del muelle, entre doce y una, no se puede decir, nada. ¡Era aquello para verlo! Nuestras más lindas paisanas diéronse en el muelle cita, seguras de que á sus caras el sol no habría de ofender después reza antigua máxima.

Después vino la *reprise* del asado (pavo ó pava) y por la tarde las calles ante la enorme concurrencia, fueron repletas de gente contenta y regocijada. En los cines y teatros hubo soberbias entradas, su agosto en diciembre haciendo las empresas, cosa extraña. De cuanto ayer acaeciera fué la nota más simpática el reparto de los premios á la virtud, obra santa diez años ha instituida por el canónigo Ayala, difunto cartagenero que de Dios la gloria haya. Resultó tan tierno el acto de ver la virtud premiada, y á unos jóvenes humildes verter abundantes lágrimas, que aún del hombre más escéptico palmita, de gozo, el alma! El fundador de estos premios merece eterna alabanza, sean, pues, recuerdo estas líneas, á su memoria sagrada.

Julio Hernández

De Sociedad

Los que viajan

Regresó de Alicante acompañado de su joven esposa, nuestro querido amigo don Eduardo Pérez Zarrandieta.

Después de permanecer en ésta unos días, regresó á la capital el Interventor de Hacienda don Bernabé Muñoz Cobos.

Marchó á Murcia el virtuoso sacerdote don Eugenio Para.

De Córdoba ha regresado nuestro querido amigo el capitán de infantería don Guillermo García Carrasco.

Ho marchado á Lérida nuestro estimado amigo don Arturo Refasco.

De Murcia ha venido don Juan Csyuela.

Letras de foto

Esta madrugada ha dejado de existir, confortada con los Santos Sacramentos, la virtuosa señora doña María de Belén Casas Martínez, viuda de Calderón.

A las cuatro y media de la tarde se ha verificado el sepelio, asistiendo un numeroso acompañamiento.

A su afijida familia y en particular á su hijo don Esteban, enviamos el testimonio de nuestro pésame más sentido al mismo tiempo que pedimos á nuestros lectores una oración por su alma. Descansen en paz.

†
NOVENO ANIVERSARIO
De la
Excma. Sra. D.ª Florentina Pedreño y Deu de Aznar
FALLECIO EL DIA 28 DE DICIEMBRE DE 1906
La HORA SANTA que se celebrará el día 28 de los corrientes en la Parroquia de Nuestra Señora del Carmen, de once á doce de su mañana, será aplicada por el eterno descanso del alma de tan virtuosa señora.

De Teatros

Principal

Sigue actuando en tan lindo celiseo la Compañía de Ricardo Calvo, que en estos días festivos, ha obtenido gran éxito artístico y de taquilla.

Las representaciones todas han sido prevenciadas por distinguido y numeroso público.

Las obras representadas ya fueron anteriormente mencionadas por el público y de su interpretación diremos que en «Nena Teruel», la señorita María Grau obtuvo un éxito demostrándonos que si es excelente actriz dramática, en obra de tanta fuerza como «Aben-Humeya» en la comedia raya también á envidiable altura ensayando con gran naturalidad y sencillez la protagonista de la comedia de los Quinteros distinguiéndose también la señorita Bravo, excelente dama joven de la Compañía.

Anoche se aplaudió de nuevo la tragedia de Vilaspesa «Aben-Humeya». A la representación asistió el autor que al final de los actos fué obligado á salir al palco escénico, tributándole el público justa y clamorosa ovación.

En la noche de hoy se estrena otra obra de Vilaspesa «El alconero».

Circo

Grandes entradas ha habido en las pasadas fiestas en este teatro.

Los números de variedades que en él actúan han sido muy aplaudidos, así como las proyecciones cinematográficas.

Nos dicen que la notable Compañía de opereta y zarzuela que dirige el gran barítono Segi Buba, y en la que figura la excelente tiple Luisa Vela, p. esa dar unas representaciones en este teatro.

Sabemos que la empresa del Circo está dispuesta á toda clase de sacrificios para presentar en su teatro este excelente espectáculo, pero no podrá aventurarse sin contar con la base de un abono suirido que sino indique ganancias, aunque al menos la pérdida que pueda ocasionar tan costosa compañía, por lo numerosa, en partes notables, coros, orquesta etc.

Siguramente la afición á todo espectáculo culto y notable, hoy que la empresa del Circo no desista de su empeño y podremos aplaudir á tan notables artistas y á la empresa por su afán de ofrecernos espectáculos de primera calidad.

Aviso

A todos los que desde hoy se suscriban á EL ECO DE CARTAGENA, se les servirá gratis los números que restan hasta fin de mes.

De los pueblos que luchan

Bélgica agrícola

Este nación, debido á su pequeño territorio y á la multiplicidad de la industria acumuladas en el mismo, no podía figurar como país importante desde el punto de vista agrícola: esto no quiere decir que estuviese atrasada la agricultura, pues de todos es conocido que en el cultivo intensivo, estaba considerada como una de las más principales.

Siendo un país de 7 millones de habitantes, con una densidad de población mayor que en ninguna otra nación de Europa (228 habitantes por kilómetro cuadrado) tenía necesariamente que importar grandes cantidades de cereales para el consumo de dicha población.

Las diferentes estadísticas efectuadas en varias épocas, acusaban que el cultivo del trigo disminuía cada vez más y al mismo tiempo la proporción de población agrícola. El bélgico se separaba de la agricultura acercándose por el contrario á las explotaciones industriales.

Esta situación, no era especial y solamente para Bélgica, pues, esto mismo ocurría en diversos países de la Europa occidental y central, en los cuales, esta crisis agrícola se hacía sentir, debido á la invasión de cereales procedentes de la Europa oriental, América, etc., causada por los perfeccionamientos de los transportes tanto terrestres como marítimos.

Los precios relativamente económicos de estos cereales, trajeron como consecuencia un abastecimiento en los cereales europeos y una disminución del valor de las tierras.

Teniendo Bélgica una extensión de 2945.557 hectáreas, de las cuales 2.607.000 próximamente se explotaban, hay que reconocer que este país, sacaba el mejor partido posible de su dominio agrícola. De 830.000 propietarios próximamente, mas de los dos tercios tenían una propiedad inferior á una hectárea, y el 0,4 por 100 tenían más de 50 hectáreas condición sumamente favorable para el cultivo intensivo.

Las provincias más agrícolas eran Amberes, Brabante y Flandes; la proporción en estas fué de 100 habitantes por 100 hectáreas de cultivo; en el su del país, el tanto por ciento no llegaba a la mitad de la población.

Desde el año 1846 los cultivos industriales aumentaron (sobre todo el de remolach) y también aumentaba sensiblemente el cultivo de plantas propias para alimentar el ganado, y por otra parte se cultivaban centeno y avena, es decir cereales de uso alimenticio (para el hombre). Se deduce pues, que la agricultura en Bélgica tenía por objeto principal la cría del ganado.

Vertedera.

Madrid 19 XII 915.